

Петербургская газета. СПб., 1904. 8 июля. № 186. С. 2

НА ГРОБЪ ЧЕХОВУ.

Умеръ Чеховъ. Сегодня тѣло его прибудетъ въ Петербургъ.

Умеръ Чеховъ, великий пессимистъ земли русской.

Почему пессимистъ?

Кто изъ русскихъ писателей заставлялъ васъ смеяться?

— Чеховъ.

Кто изъ русскихъ писателей написалъ цѣлую массу юмористическихъ рассказовъ?

— Чеховъ.

Чеховъ не только русскій Гюи-де-Монасанъ, но и русскій Маркъ Твенъ...

И все-таки, когда вѣдь спросить:

— Кто въ Россіи самый глубокій пессимистъ?

Вы отвѣтите:

— Чеховъ.

Хорошее же послѣ этого въ Россіи представление о юморѣ.

И о пессимизмѣ.

А между тѣмъ это такъ: известный въ Россіи юмористъ — это пессимистъ Чеховъ.

У каждого писателя есть свой діапазонъ, какъ у пѣвца.

У однихъ хороши верхи, — лазурные дали оптимизма.

Задорныя трели смѣха искрятся и горятъ божественнымъ огнемъ.

Рулала договариваетъ руладу.

Трещитъ форшлаги улыбокъ.

Сияютъ счастьемъ аккорды.

Это — писатели-тенора.

У другихъ — наоборотъ, хороши низы, — мрачные аккорды пессимизма.

Все окутано флеромъ печали.

Нѣть ничего яснаго, отраднаго.

Каждая нота полна грусти.

Каждый бриллантъ кажется блеснувшей слезой.

Каждый пассажъ расползается въ настроение.

Это — писатели-басы.

Но больше всего такихъ писателей, у которыхъ хороши только среднія ноты.

У иѣкоторыхъ даже октавы нѣть.

Есть три-четыре самыхъ среднихъ потки, и на нихъ они всю жизнь чиркаютъ.

Это — писатели-баритоны.

Какой-же писатель Чеховъ?

Его діапазонъ безгравиченъ. Его верхи и низы одинаково хороши, а о бесподобныхъ средніхъ нотахъ и говорить нечего.

Отчего-же печать и общество игнорируютъ «верхи» Чехова и называютъ его басомъ?

Развѣ добрый юморъ не стоять доброго пессимизма?

Почему пресса пристегнула къ Чехову этикетъ пессимиста, котораго онъ и самъ не можетъ отстѣгнуть?

Почему въ печати и обществѣ слышны упреки, что Чеховъ сдѣлалъ своими произведеніями общество пессимистомъ, что онъ ведетъ общество за собой въ сторону мрака и печали?

Нѣть, вѣдь Чеховъ сдѣлалъ общество пессимистомъ, а общество сдѣлало Чехова пессимистомъ.

Онъ пришелъ въ міръ съ огромнымъ запасомъ оптимизма. И покинулъ міръ съ оптимистической фразой изъ устахъ, — фразой студента Трофимова:

— Вотъ оно счастье... Вотъ оно идетъ, подходитъ все ближе! Я уже слышу его шаги.

И если мы не увидимъ, не узнаемъ его, то чѣмъ за бѣда — его уводятъ другое.

Чеховъ родился и умеръ полнымъ, цѣльнымъ, целостнымъ поэтомъ. На его палитрѣ были все краски, въ его синфоніи шѣли всѣ ноты...

Но камертоны резонируютъ только тогда, когда они настроены въ одинъ тонъ. Это законъ физики. Это законъ психологіи.

И камертоны сердца нашего общества, пессимисты...

символично настроенные, полны рисунков только на воспоминательной волне души Чехова...

Чеховъ сталъ изъ народныхъ устъ воспоминать... — *

Вспоминая облегченній всѣ глаголы разжалъ о томъ, какъ къ Чехову изъ провинціи приѣхалъ блѣднолицій юноша.

— Я прошель къ немъ учиться воспоминанію. А Чеховъ будто бы сталъ «учить» его споминанію.

Въ действительности, конечно, такого юноши не было.

Магко улыбаясь, Чеховъ говорилъ по поводу этого разжала:

— Про меня изъ газетъ только однажды изъ всѣхъ жизни была напечатана правда...

— ?...

— Это когда было напечатано, что я уѣхалъ изъ Италии...

Однако, этотъ блѣднолицій юноша — не простая газетная выдумка.

Это — символъ.

Символъ нашего блѣднолиціго общества. Оно родилось къ Чехову со словами:

— Научи меня воспоминанію.

А Чеховъ сталъ «учить» воспоминанію.

Въ отвѣтъ онъ сталъ рисовать картины изъ нашей сѣрой, будничной, мелкой жизни.

Такой мелкой, что ее изъ любопытства можно перейти въ бродь.

Такой мелкой, что большими кораблями и плывутъ мельхи.

Прокламации, безжалостными малюсами, изъ тѣль юношества нашей наступающей общественности...

И каждой строкой говорилъ:

— Все это — жесткая правда... Но чѣмъ туже, тѣмъ лучше, потому что долго такъ не можетъ продолжаться... Радость предаетъ... Пределъ счастья... Я уже слышу его шаги...

Благодаря Чехову мы почувствовали затѣзть той замкнутой больничной комнаты, съ которой начали бѣсиваться, думая, что вылеземъ изъ неї.

Мы почувствовали отвращеніе къ стоячимъ болоту общественности и начали искать выхода.

Мы устали спасать блѣдныхъ сумерокъ дни.

Гнѣсть туманныхъ, чалоточныхъ будней,

О, поэты, отголоски...

Пусть погаснутъ огни,

Безъ которыхъ нашъ сонъ непробудимъ...

Такъ все мелко, такъ пусто и мало у насъ:

Горизонты и пики, и влоски...

Въ сердце съѣхъ вѣзъ

Побѣдить и вѣзъ...

Вѣсто вѣздъ — чуть зайтые блестки...

Нѣть ни малой, ни красной, ни яркой рѣчи,

Ни любви, ни святыхъ плотниковъ:

Голосъ исыхаетъ ли чай,

Прознувшись горячий

И утонуть въ волнахъ «настроекъ»...

О, поэты, объясни намъ: куда мы бро-

димъ?

Ты отѣсть вѣзъ, куда наѣхъ извѣши?

Мы мучительно ждемъ,

Мы путаеши найденъ —

Нужель наѣхъ на вѣстъ оставилъ?..

Настроекъ, синевы, наѣхъ на намокъ,

Отголоски бѣлыхъ «настроекъ»...

Въ комъ блеснуть огниекъ,

Теть для вѣзъ въ пророкъ,

Душъ властелинъ, зарубящій герой...

Мы готовы изъ величья спророкомъ пить

И блуждать съ вѣзъ во мракъ глубо-

комъ.

О, поэты, освѣти

Передъ нами путь,—

Будь для вѣзъ лучезарнымъ пророкомъ.

Но Чеховъ не былъ пророкомъ.

Онъ былъ чистымъ туджикомъ, а не изъ-

редицникомъ.

Онъ былъ чистымъ поэтомъ, а не проказни-
комъ...

И «чистымъ», слишкомъ чистымъ изъ-
за того, что глаголы изъ-за него изъ-за

честолюбия Чехова изъ-за него изъ-за

придетъ его время...

Надо ждать, надо страстно желать, чтобы
это время настушило.

Время, когда общество сумѣть резониро-
вать на юморъ Человѣка, на его смѣхъ, на его
улыбку, на его веселость, такъ же чутко,
какъ теперь резонируетъ на его вессмыслица.

Н. Георгіевичъ.